MEDIDAS DE POSICAO



1 - MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Universidade A: 4, 5,
Universidade B: 5,7
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MEDIA ARITMETICA PONDERADA

Universidade A: 2,2,2,3,3,4,4,4 5 5 %5%,6,7,7,7,7,8,8, 8,9, 0.

Kk 8
&R B ki

_ifj ifj_Zf_ ;

j=1

X|
>

%, _}:XT 2X3+3X2+4X3+5X4+6 X3+ 7 X4+8x3+9x2
N 3+2+3+4+3+4+3+2

X f
>_<A=Z =138=5,5
n 24




MEDIA ARITMETICA PONDERADA

Universidade B: 3,4,4,4,5,5,5,6,6,6,6(6/,7, 8,8, 8,09.

X —J=1 —1=1 = =
B k 7
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Y6, Y6 X
j =1 j =1
. > xf  3x1+4x3+5x3+6x5+7x3+8x3+9x1
® n 1+3+3+5+3+3+1
X f
YB=Z _114_
N 19



MODA

VALOR MAIS FREQUENTE DA DISTRIBUICAO

DISTRIBUICOES AMODAIS

DISTRIBUICOES MULTIMODAIS

CASO A
Universidade A: 2,2,2,3,3,4,4,4,5,5,5656,6,7,7,7,7,8,8,8,9, 9.
Mo, =5 e Me=7
CASO B
Universidade B: 3,4,4,4,5,5,5,6,6,6,6/67,7,8,8,8,09.

Mo =6



MEDIANA Me

Valor de uma série ordenada que deixa um numeraligu
de itens maiores (metade) e menores (a outra methade

gue ele

ELEMENTO MEDIANO Epe

Numero que indica a ordem ou posicado em que se
encontra a mediana

n+1
E Me =
2
n é impar (CASO B
n+1 19+1
E — = =10 =
Me 2 2 Me 6
n e par (CASO A
n+1 24+1 5+6
E o = = =125 Me = =55

° 2 2 2



COMPARACAO ENTRE MEDIA, MEDIANA E MODA

RESUMO DOS RESULTADOS DOS EXEMPLOS

MEDIA ARITMETICA MODA MEDIANA
Universidade A 5,5 5e7 55
Universidade B 6 6 6
TIPO DE DADOS
Moda Nominal, por postos e numéricos continuos erelies
Mediana Por postos e numeéricos continuos e discretos
Média aritmética Numeéricos continuos e discretos
TIPO DE DISTRIBUICAO
Moda Mais proprias para multimodais
Mediana Mais préprias para assimétricas
Média aritmética Mais proprias para unimodais simas
TIPO DE OBJETIVO
Moda Medida rapida e simples, mas grosseira
Mediana Medida confiavel, pois ndo € influenciadagdremos

Média aritmética Medida exata, util para operac@tatisticas avancadas



2 - OUTRAS PROMEDIAS

MEDIA GEOMETRICA

SIMPLES

:
X, =1| |‘l x; =\ 8678978 =1/1354752=7 516

PONDERADA

4
X, =7/|_l x'1 =1/6.7%.8°9 =1/1354752=7 516
J:




MEDIA HARMONICA

SIMPLES n
X, =
h Zn: i
iz1 X
R 7
%S T 11 1 1.1 1.1 1 0
Z S S T S e B
i=1 X 6 7 8 8 8 9
PONDERADA — n
Xh_zk: 3
=1 X
o= /! =7 450



MEDIA QUADRATICA
SIMPLES \/ 5 x:

7
2
Z Xi _\/62+72+72+82+82+82+92

X, =\ E =7 625
PONDERADA -
2 xif,
— j=1
Xq = N
' 2. + 2. + 2. + 2.
7 :\/61 72783 91 _ g5




3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIA ARITMETICA

NUumero de NUumero de meses
] atendimentos meses (acumulado)

(%) () (FJ)
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3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIA ARITMETICA z X f,

NUumero de NUumero de meses
] atendimentos meses (acumulado)

(%) () (FJ)

2

5

9
14
21
29
38
42
45
48

BOOO\ICDm-waH
OCO~NOUTDNWNEREO
WWDAOO~NTDNWN



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

k

MEDIA ARITMETICA > X

48
NUumero de NUumero de meses
] atendimentos meses (acumulado)

(%) () (FJ)

2

5

9
14
21
29
38
42
45
48

'Smooxlcnm-booml—\
OCO~NOUTDNWNEREO
WWDAOO~NTDNWN



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIA ARITMETICA

'Smoo\lcnm.hooml—\

NUmero de
atendimentos

(%)

©ooo~NO O PM~WDNEO

N\,
xf > xf

f
. Zl oy _ 227
= 1= = =
3 1 > f n 48
j=1
NUumero de meses

meses (acumulado) Xj f

(f)) (Fi)
2 2 0
3 5 3
4 9 8
5 14 15
7 21 28
8 29 40
9 38 54
4 42 28
3 45 24
3 48 27

10 10
nzz f1= 48 ZXij=227



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIA ARITMETICA > %, N\,

Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 2. % fy =227

1=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MODA
Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f)) (Fi)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 ijf1=227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MODA
Numero de Numero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(X) (f;) (FJ)

1 0 2 2 0

2 1 3 5 3

3 2 4 9 8

4 3 5 14 15

5 4 7 21 28

6 5 8 29 40
Mo=» 7 —p (< p— Q 38 54

8 7 4 42 28

9 8 3 45 24

10 9 3 48 27

10
nzz fj= 48 ZXjfj=227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MODA \
Mo=06

Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 ) Gp— 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 2. % fy =227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA
Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f)) (Fi)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 ijf1=227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA
n+1
EMe e
2
Numero de NUumero de meses

j atendimentos meses (acumulado) Xj f

(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27

10 10
n=>) f, =48 2. % fy =227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA \ \

n+1_48+1
EMe = =

2 2

Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f

(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, = 48 ¢— 2. % f =221

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA \
n+1 48+1
EMe = = =245
2 2
Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 5 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>» f, = 48 2. % f =221

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA \
n+1 48+1
EMe = = =245
2 2
Numero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f;) (FJ)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
Me=> 6 —p 5 8 29 G 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 2. % fy =227

i=1



3 - DADOS TABULADOS, NAO AGRUPADOS

MEDIANA \
Me=5
NUumero de NUumero de meses
j atendimentos meses (acumulado) Xj f
(%) (f)) (Fi)
1 0 2 2 0
2 1 3 5 3
3 2 4 9 8
4 3 5 14 15
5 4 7 21 28
6 ) 5 — 8 29 40
7 6 9 38 54
8 7 4 42 28
9 8 3 45 24
10 9 3 48 27
10 10
n=>) f, =48 ijf1=227

i=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIA ARITMETICA

] classes f X; F;

1 0 [---- 10 5 5 5

2 10 |---- 20 15 15 20
3 20 [---- 30 20 25 40
4 30 |---- 40 45 35 85
5 40 |---- 50 100 45 185
6 50 |---- 60 130 55 315
7 60 [---- 70 100 65 415
8 70 [---- 80 60 75 475
9 80 |---- 90 15 85 490
10 90 |----] 100 10 95 500

k=10 n=>) f, =500



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIA ARITMETICA Z .
- o = ”=Z xf=z xXt _ 2
JZ T 500‘\
] classes f X; F; \
1 0 |---- 10 5 5 5
2 10 |---- 20 15 15 20
3 20 |---- 30 20 25 40
4 30 |---- 40 45 35 85
5 40 |---- 50 100 45 185
6 50 |---- 60 130 55 315
7 60 |---- 70 100 65 415
8 70 |---- 80 60 75 475
9 80 |---- 90 15 85 490
10 90 [----] 100 10 95 500

k=10 n=) f =500 «—



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIA ARITMETICA ‘ \ \
X . f.
20 Y 3 xf 27200

X = — = =

Zk:f > f n 500
_ j

[N

] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=Z; f = 500 lejfj=27200
| = ] =

/



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIA ARITMETICA : o
Z X . f.
ngzz x> x1:=27200=544

3 1 > f n 500

i=1

] classes f X; F; X f

1 0 [---- 10 5 5 5 25

2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=) f, =500 Y x, f, =27200
=1

j=1 j



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA

] classes f X; F; X f

1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=) f, =500 Y x, f, =27200
=1

j=1 j



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=2> 6 == 50 |---- 60€¢==  130€®=— 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=) f, =500 Y x, f, =27200
=1

j=1 j



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=>» 6 == 50 |---- 60%= 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

K

10 10
10 n=» f;=500 3 x, f, =27200
j=1

j=1 j



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA BRUTA Mo , = 55
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=2> 6 =% 50 |---- 60€¢== 130 = 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=) f, =500 Y x, f, =27200
| =1 j=1

J J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE KING

Mo, = Li + Ac fe
At Tp

] classes f X; F; X f

1 0 [---- 10 5 5 5 25

2 10 |---- 20 15 15 20 225

3 20 [---- 30 20 25 40 500

4 30 |---- 40 45 35 85 1575

5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=>» 6 == 50 |---- 60— 130 55 315 7150

7 60 [---- 70 100 65 415 6500

8 70 [---- 80 60 75 475 4500

9 80 |---- 90 15 85 490 1275

10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE KING

Mo, = Li + Ac fe =50+ 10 100
f,+ f, 100 + 100
] classes f X; F; X f
1 0O |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |[---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=>» 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 [|----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE KING \
Mo, =50+ 10@ 50+@=50+5=55
200 200
] classes f X; F; X f
1 0O |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |[---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=>» 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 [|----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=> f, =500 > x,f, =27200
i=1

j=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE CZUBER

Mo, = Li + Ac Fo = T

2fMo _(fA + fP)

] classes f X; F; X f

1 0O |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |[---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
MO=> 6 === 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 [|----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE CZUBER

Mo, = Li + Ac o= fa 0+10 130~ 100
2f, —(f,+f,) 2x130-(100+100)
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE CZUBER

Mo. =50+10 130~ 100 =50+10 30
2x130-(100+ 100) 260- 200
| classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=> 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

>~
]

10 10
10 n=> f, =500 > x, f, =27200
j=1

j=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MODA DE CZUBER \

Mo, =5o+%)=50+5=55

] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Mo=> 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA

] classes f X; F; X f

1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 [---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

j=1 J=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

N\

MEDIANA N 500
e S5 T T
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 [---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
) 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200
j=1

ERERAN



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA N
E,. =250

J classes if Xi F| X f

1 0 |---- 10 5 5 5 25

2 10 [---- 20 15 15 20 225

3 20 |[---- 30 20 25 40 500

4 30 |---- 40 45 35 85 1575

) 40 |---- 50 100 45 185 4500
Me=> 6 50 |---- 60 130 55 315t 7150

7 60 [---- 70 100 65 415 6500

8 70 |---- 80 60 75 475 4500

9 =P 80 |---- 90— 15 85 490 1275

10 90 |----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

j=1 J=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA
. E,. - F
Me = Li + Ac —™¢ A
Me
] classes f X; F; X f
1 0 [--- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Me=> 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 /5 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

j=1 J=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA
. E.. - F 250 - 185
Me = Li + Ac —*¢ A =50+10
f e 130
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Me=> 6 == 50 |---- 60 130¢=— 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 == 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 =p 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 lejfj=27200
j=1 =



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA
I\/Ie=50+10250 185=50+106—5=50+@
130 130 130
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
Me=> 6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

>~
]

10 10
10 n=> f, =500 > x, f, =27200
j=1

j=1



4 - DADOS TABULADOS, AGRUPADOS EM CLASSES

MEDIANA

650 \

Me =50+ ——=+50+5 =055

130
| classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500

Me=> 6 50 |---- 60 130 55 315 7150

7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950

>~
]

10 10
10 n=)» f, =500 > x; f, =27200
j=1 j=1

J



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

QUARTIS

] classes f X; F; X f

1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=)» f, =500 > x; f, =27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

QUARTIS

n.| .

Eo,,= — onde 1=1 20u 3

4
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 [----| 100 10 95 500 950

10 10

k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

QUARTIS N\

n.i _ 500.i .
EQi - Tz T onde | = 1, 2 ou 3
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 [---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

j:]_ \ =1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

QUARTIS
n.i . .
Eo = —=1251 onde 1=1,20u 3
4
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 [----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

1° QUARTIL \
n.i .

Eo = T=125.1:125 onde 1 =1
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

1° QUARTIL \
E,, =125

J classes if Xi F| X f

1 0 |---- 10 5 5 5 25

2 10 |---- 20 15 15 20 225

3 20 |---- 30 20 25 40 500

4 30 |---- 40 45 35 85 1575
Q1> 5 =p 40 |---- 50€== 100 45 185 4500

6 50 |---- 60 130 55 315 7150

7 60 |---- 70 100 65 415 6500

8 70 |---- 80 60 75 475 4500

9 80 |---- 90 15 85 490 1275

10 90 |----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 2, x;f;=27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

1° QUARTIL
| E, —F | E, —-F
Q,=Li+Ac—=—2=Li+Ac———2
fo for
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 [---- 20 15 15 20 225
3 20 |[---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
Ql=> 5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 2, x;f;=27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

1° QUARTIL
. E,,—F 125-85
Q,=Li+Ac——2=40+10
Q1
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 [---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85— 1575
Ql=> 5 =p 40 |---- 50 100g=—= 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
[ =g 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 wmp 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 2, x;f;=27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

1° QUARTIL
Q1=4O+10125 85=4O+1O4—O=4O+4—OO=4O+4=44
100 100 100
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
Ql=>» S 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

>~
]

10 10
10 n=» f, =500 Y x;f, =27200
j=1 i=1

J



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

3° QUARTIL \
n.| .

Eo = T=125'3=375 onde | =3
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 |---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
7 60 |---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 Y x;f, =27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

3° QUARTIL \

J classes if Xi F| X f

1 0 |---- 10 5 5 5 25

2 10 |---- 20 15 15 20 225

3 20 |---- 30 20 25 40 500

4 30 |---- 40 45 35 85 1575

5 40 [---- 50 100 45 185 4500

6 50 [---- 60 130 55 315 7150
Q3> 7 =P 60 |---- 70€== 100 65 41— 6500

8 70 |---- 80 60 75 475 4500

9 80 [---- 90 15 85 490 1275

10 90 |----] 100 10 95 500 950

10 10
k=10 n=» f, =500 2, x;f;=27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

3° QUARTIL
| E, -F | E,,—F
Q=Li+Ac—2—2=Li+Ac—=—1~
fo fos
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 [---- 20 15 15 20 225
3 20 |[---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
) 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
Q3= 7/ 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 2, x;f;=27200

i=1 J=1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

3° QUARTIL
. Eqs —F 375-315
Q,=Li+Ac—=—2=60+10
03 100
] classes f X; F; X f
1 0 |---- 10 5 5 5 25
2 10 [---- 20 15 15 20 225
3 =P 20 |---- 30 20 25 40 500
4 e 30 |---- 40 45 35 85 1575
) 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 31 5gmm 7150
Q3= 7 =P 60 |---- 70 100€== 65 415 6500
8 70 |---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----| 100 10 95 500 950
10 10
k=10 n=» f, =500 ijfj=27200

j:]_ =1



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

3° QUARTIL \
Q3:6O+1O375 315:6O+1Oﬂ:60+@):60+6:66
100 100 100
] classes f X; F; X f
1 0 [---- 10 5 5 5 25
2 10 |---- 20 15 15 20 225
3 20 [---- 30 20 25 40 500
4 30 |---- 40 45 35 85 1575
5 40 |---- 50 100 45 185 4500
6 50 |---- 60 130 55 315 7150
Q3= 7/ 60 [---- 70 100 65 415 6500
8 70 [---- 80 60 75 475 4500
9 80 |---- 90 15 85 490 1275
10 90 |----] 100 10 95 500 950

>~
]

10 10
10 n=» f, =500 Y x;f, =27200
j=1 i=1

J



5 - OUTRAS MEDIDAS DE POSICAO

DECIS
E, = nt onde i=12,3,...9
10
. -F
D =Li+Ac—2—*~
Di
CENTIS OU PERCENTIS
E n| d 2.3...99
- onde i=1,2,3,...,
100

_FA

C =Li+Ac Eo

Ci



